

# اسلام کا فلسفہ تاریخ

عبد الحمید

تاریخ اقوام و مل کے عروج و زوال کی ایک دلچسپ مگر غیر تناک داستان ہے۔ اس کے مطالعہ سے ہمیں تیز چلتا ہے کہ کن کن اسباب کی بنا پر قومیں دنیا میں ترقی کرتی ہیں اور کونسی کمزوریاں انہیں قعودت میں لے جاتی ہیں۔

انہی اسباب کی چھان بین برسوں سے جا رہی ہے مگر آج تک ان کا صحیح طور پر تعین نہیں ہو سکا۔ بعض مفکرین قوموں کے عروج و زوال کو صرف جغرافیائی حالات کا نتیجہ سمجھتے ہیں بعض اسے محض بخت و اتفاق سے تعبیر کرتے ہیں، بعض اسے ایک اچھی لیڈر شپ کی کوشش سے تیار کرتے ہیں۔ ایک نئے بڑے ہی غور کے بعد فرمایا کہ اس دنیا میں بناؤ اور بگاڑ کا جو کھیل کھیلا جا رہا ہے وہ صرف روح مطلق (Absolute Spirit) کے سفر ارتقا کی وجہ سے ہے۔ ان کے بعد ایک دوسرے مفکر نے بڑے زور سے یہ دعویٰ کیا کہ دنیا کے سارے انقلابات کے پیچھے صرف معاشی محرکات ہی کام کر رہے ہیں۔

اسلام ایک الگ ضابطہ حیات ہونے کی وجہ سے اس معاملہ میں بھی اپنا ایک مخصوص نظریہ رکھتا ہے جو باوریات سے لے کر تفصیلات تک دوسروں سے بالکل مختلف ہے۔ اس مضمون میں ہم اسی نظریہ کی وضاحت کرنا چاہتے ہیں۔ مگر اس کے متعلق کسی تفصیلی گفتگو کرنے سے پیشتر مناسب یہ ہے کہ ہم ایک نگاہ اس حقیقت پر بھی ڈالیں جو دنیا کے مختلف فلسفے انسان کو اس کائنات میں دیتے ہیں۔ اس سے اس مسئلہ کے سمجھنے میں بہت حد تک آسانی ہوگی۔

مغربی مفکرین فکر و نظر کے باہمی اختلافات کے باوجود جس معاملہ میں ایک دوسرے کے ہم نوا ہیں

لے بکل Buckle لے ہیگل Hegel لے مارکس Marx

وہ یہ کہ اُن کے نزدیک اصل حقیقت صرف اجتماعیت ہے، انفرادیت اُن کے خیال میں محض ایک سراب ہے۔ اسی نظریہ کی بنیاد پر انہوں نے یہ نتیجہ اخذ کیا کہ سماج ایک نامیہ (Organism) ہے جس میں فرد ایک خلیہ کی حیثیت رکھتا ہے۔ وہ بچا رہ اسی رخ پر چل سکتا ہے جس طرف اجتماعیت اُسے اجازت دے۔ اُس کا اپنا الگ کوئی وجود نہیں۔ پتنگر نے اسی نظریہ کو پیش کیا۔ ہیگل (Hegel) نے تھوڑے سے تغیر کے ساتھ یہی کچھ کہا۔ اُس کے نزدیک زندگی کی یہ ساری کشمکش اور پیکار و حقیقت روح مطلق ہی کے مظاہر ہیں۔ انسان اس ساری کشمکش میں محض ایک آلہ کار کی حیثیت سے کام کرتا ہے اس کے غرائم، اس کی ضروریات اس کے افکار و غرضیکہ اُس کی پوری زندگی کی تشکیل اور صورت بندی روح مطلق خود اپنی اغراض کی تکمیل کے لیے کرتی ہے۔ انسان اس زعم میں مبتلا ہے کہ وہ آزاد ہے اور جو کچھ کہ رہا ہے اپنے غرائم کی تکمیل کے لیے کر رہا ہے لیکن حقیقت کچھ اور ہے۔ انسان کی زندگی روح عالم (World spirit) کے ہاتھ میں ایک کھلونا ہے۔ محض ایک کٹھن پتی جسے وہ بدھ چاہتی ہے۔ مگر مادی ہے۔ نہ اس کے افکار اپنے ہیں نہ نظریات و مقاصد اپنے۔

یہی حال مارکس کا ہے۔ وہ انسان کو بندہ مجبور سمجھتا ہے۔ اس کا عقیدہ یہ ہے کہ انسان سمالات کی پیداوار ہے اور ان حالات کے بنائے ہیں اصل اور فیصلہ کن قوت معاشی ہے۔ انسان جن فعلانہ طور پر معاشی محرکات کے اثر میں پر چل رہا ہے۔ یہ محرکات جس رخ پر چاہیں اُسے لے جاتے ہیں۔ جس سائپنے میں چاہیں اُسے ڈھال دیتے ہیں اور جن مقاصد کے لیے چاہیں اُسے استعمال کرتے ہیں۔ وہ خود کچھ نہیں۔ اسلام انسان کے متعلق اس نظریہ کا سخت مخالف ہے۔ وہ انسان کو خدا کا نائب اور خلیفہ سمجھتا ہے۔

اور جس وقت آپ کے رب نے فرشتوں سے ارشاد فرمایا کہ میں زمین میں ایک نائب بناؤں گا تو فرشتے کہنے لگے کہ کیا آپ اس زمین میں ایسے لوگوں کو مقرر کریں گے جو یہاں فساد اور خونریزی کریں گے، حالانکہ ہم تیری حمد کے ساتھ تسبیح و تیری تعظیم

وَإِذْ قَالَ رَبُّكَ لِلْمَلٰئِكَةِ إِنِّي جَاعِلٌ فِي الْأَرْضِ خَلِيفَةً قَالُوا أَتَجْعَلُ فِيهَا مَنْ يُفْسِدُ فِيهَا وَلَيُنْفِكَنَّ الدَّمَاءَ وَنُحْنُ نُسَبِّحُ بِحَمْدِكَ وَنُقَدِّسُ لَكَ

قَالَ إِنِّي أَعْلَمُ مَا لَا تَعْلَمُونَ -

(۲۱۲)

وَإِذْ قَالَ رَبُّكَ لِلْمَلٰٓئِكَةِ إِنِّي خَالِقٌ  
لِّبَشَرٍ مِّنْ صَلْصَالٍ مِّنْ حَمَإٍ مَّسْلُورٍ  
فَإِذَا سَوَّيْتُهُ وَنَفَخْتُ فِيهِ مِنْ رُّوحِي  
فَسَجُّوْا لَهٗ سَجْدًا ۝

کہتے ہیں اللہ نے فرمایا میں وہ مائیں جو اتنا سمجھتا ہوں جو تم  
نہیں جانتے۔

اور جب کہ تیرے رب نے فرشتوں سے کہا کہ میں ایک کاٹے سرخ  
ہوئے سوکھے گارے سے ایک بشر بنانے والا ہوں۔ پھر  
جب میں اس میں اپنی روح میں سے کچھ پھونک دوں تو تم  
اس کے لیے سرسجود کر جانا۔

اس مضمون کو قرآن پاک میں مختلف طریقوں سے متعدد مقامات پر بیان کیا گیا ہے اور ان کا خلاصہ  
یہ ہے کہ انسان کو خدا نے زمین پر اپنا نائب بنایا اس کو فرشتوں سے بڑھ کر علم عطا کیا۔ اور اس کے  
علم کو فرشتوں کی تسبیح و تقدیس پر ترجیح دی، فرشتوں کو حکم دیا کہ میرے اس نائب کو سجدہ کرو۔  
فرشتوں نے اس کو سجدہ کیا اور اس طرح ملکوتیت اس کے آگے جھک گئی مگر ابلیس نے انکار کیا اور اس  
طرح شیطان قویں انسان کے آگے نہ جھکیں حقیقت میں تو وہ مٹی کا ایک حقیر سا پتلا تھا مگر خدا نے  
اس میں جو روح پھونکی تھی اور اس کو جو علم بخشا تھا اس نے اسے نیابتِ خداوندی کا اہل بنا دیا۔

یہ ہے وہ مقام جہاں اسلام اور مغربی فلسفہ کی راہیں ایک دوسرے سے الگ ہو جاتی ہیں۔  
مغربی فلسفہ کی رو سے انسان ایک حیوانِ مطلق ہے۔ مگر اسلام میں وہ نائبِ خدا ہے۔ خالق کا نائب  
نے جو کچھ پیدا کیا ہے وہ صرف اسی کی ذات کے لیے ہے۔ چنانچہ قرآن میں ارشاد ہے۔

ہم نے نبی آدم کو عزت بخشی اور ان کو خشکی اور تری میں سوار کیا  
دیں اور ان کو پاک چیزوں سے رزق عطا کیا اور بہت سی  
ان چیزوں پر برہم نے پیدا کی ہیں ان کو ایک طرح کی فضیلت  
عطا کی ہے۔

اسے انسان کیا تو نہیں دیکھتا کہ اللہ نے ان چیزوں کو جو  
زمین میں ہیں تمہارے لیے طبع بنا دیا۔

وَلَقَدْ كَرَّمْنَا بَنِي آدَمَ وَجَعَلْنَاهُمْ  
فِي الْبَرِّ وَالْبَحْرِ رِزْقًا مِّنْ لَّدُنَّا وَلَٰكِن  
فَضَّلْنَا هٰٓؤُلَاءِ عَلَىٰ كَثِيْرٍ مِّمَّنْ خَلَقْنَا لِنُفِثَٰلَا

(۲۱۳)

الْمَرٰٓئِيْنَ ۗ لَلّٰهُ سَعْدٌ لِّكُمْ مَّا فِى الْاَرْضِ

(۲۱۴)



اور جانوروں کو پیدا کیا جن میں تمہارے لیے سردی سے حفاظت کا سامان ہے۔ اور  
منفعتیں ہیں اور ان میں سے بعض کو تم کھاتے ہو۔ ان میں تمہارے لیے ایک شانِ جمال ہے۔  
جب کہ صبح تم ان کو لے جاتے ہو اور شام واپس لاتے ہو وہ تمہارے بوجھ ڈھو کر اس مقام تک لے  
جاتے ہیں جہاں تک تم بغیر جانکاہی کے نہیں پہنچ سکتے۔ تمہارا رب بڑا مہربان اور رحم کرنے والا ہے  
گھوڑے اور خچر اور گدے تمہاری سواری کے لیے ہیں اور سامانِ زینت ہیں۔ خدا اور بہت سی  
چیزیں پیدا کرتا ہے جن کا تم کو علم بھی نہیں ہے۔ . . . . .

وہی ہے جس نے آسمان سے پانی اتانا، اس میں سے کچھ تمہارے پینے کے لیے ہے اور کچھ  
وزخموں کی پرورش کے کام آتا ہے۔ جن سے تم اپنے جانوروں کا چارہ حاصل کرتے ہو۔ اس پانی  
سے خدا تمہارے لیے کھیتی اور کھجور اور انگور اور طرح طرح کے پھل لگاتا ہے، ان چیزوں میں نشانیا  
ہیں ان لوگوں کے لیے جو غور و فکر سے کام لیتے ہیں۔ اسی نے تمہارے لیے رات اور دن اور سردی  
اور چاند اور تارے سمجھ کیے ہیں۔ یہ سب اسی خدا کے حکم سے مسخر ہیں، ان میں نشانیاں ہیں ان لوگوں  
کے لیے جو عقل سے کام لیتے ہیں، اور بہت سی وہ مختلف الاموال چیزیں جو اس نے زمین میں تمہارے  
لیے پیدا کی ہیں، ان میں سبق حاصل کرنے والوں کے لیے بڑی نشانی ہے اور وہ خدا ہی ہے جس نے  
سمندر کو مسخر کیا کہ اس سے تم تازہ گوشت (مچھلی نکال کر) کھاؤ اور زینت کا سامان (موتی وغیرہ)  
جن کو تم پہنتے ہو۔ اور تو دیکھتا ہے کہ کشتیاں پانی کو چیرتی ہوئی سمندر میں بہتی چلی جاتی ہیں چنانچہ  
سمندر کو اس لیے بھی مسخر کیا ہے کہ تم لوگ اللہ کا فضل تلاش کرو یعنی تجارت کرو، شاید کہ تم نکل  
جیا لاؤ، اس نے زمین میں پہاڑ جمائے کہ زمین تم کو لے کر جھک نہ جائے اور دریا اور راستے  
بنادیں کہ تم منزل مقصود کی راہ پاؤ، اور بہت سی علامات بتائیں منجملہ ان کے تارے بھی ہیں  
جن سے لوگ راستہ معلوم کرتے ہیں۔ . . . . . اگر تم خدا کی نعمتوں کا شمار کرو تو ان کو بے حساب  
پاؤ گے۔ (۱۶۱ : ۱-۲)

ان آیات میں انسان کو بتایا گیا ہے کہ زمین میں جتنی چیزیں ہیں وہ سب تیری نعمت اور

فائدے کے لیے مسخر کی گئی ہیں اور آسمان کی بھی بہت سی چیزوں کا یہی حال ہے۔ یہ درخت، یہ سورج، یہ ستارے غرض یہ سب چیزیں جنہیں تو دیکھ رہا ہے تیری خادم ہیں تیری منفعت کے لیے ہیں اور تیرے لیے ان کو کارآمد بنایا گیا ہے تو ان سب پر فضیلت رکھتا ہے۔ لہذا تو اپنے ان خدام سے کام لے مگر ایک غیر ذمہ دار اور غیر مسئول حاکم کی طرح نہیں بلکہ نیابت کی ذمہ داریوں کو اچھی طرح سمجھتے ہوئے، تیری نیابت جہاں تجھ کو فضیلت عطا کرتی ہے وہاں تم پر بہت سی ذمہ داریاں بھی ڈالتی ہے جن سے اچھی طرح عہدہ برا ہو کر ہی تو نیابت کا صحیح معنوں میں مستحق ہو سکتا ہے۔ بحیثیت نائب کے تیرا یہ فرض ہے کہ تو جس کا نائب ہے اس کی اطاعت کرے، اگر تو ایسا نہیں کرتا ہے تو تو باغی ہے اور اس کا مجاز نہیں ہے کہ اپنے آقا کی رعیت اور اس کے نوکروں اور خادموں اور غلاموں کو خود اپنی رعیت اپنا نوکر، اپنا خادم اور اپنا غلام بنا لے، اگر تو ایسا کرے گا تب بھی تو باغی قرار دیا جائے گا اور دونوں حالتوں میں سزا کا مستحق ہوگا۔ تجھ کو جس جگہ نائب بنایا گیا ہے وہاں تو اپنے آقا کی املاک میں تصرف کر سکتا ہے، ان سے خدمت لے سکتا ہے، ان کی نگرانی کر سکتا ہے مگر اس حیثیت سے نہیں کہ تو خود آقا ہے اور نہ اس حیثیت سے کہ اس آقا کے سوا تو کسی اور کا ماتحت ہے بلکہ صرف اس حیثیت سے کہ تو اپنے آقا کا نائب ہے اور جتنی چیزیں اس کے زیر حکم ہیں ان پر اپنے آقا کا امین ہے۔ اس بنا پر تو سچا اور پسندیدہ اور مستحق انعام نائب اسی وقت ہو سکتا ہے جبکہ اپنے آقا کی امانت میں نجات نہ کرے اس کی ہدایت پر عمل کرے، اس کے احکام سے مرتزبان نہ کرے، اس کی املاک اس کی رعیت اس کے نوکروں، اس کے خادموں اور اس کے غلاموں پر حکومت کرے، ان سے خدمت یعنی، ان میں تصرف کرنے اور ان کی نگرانی کرنے میں اس کے بنائے ہوئے قوانین پر کار بند ہو۔ اگر تو ایسا نہ کرے تو نائب نہیں باغی ہوگا، پسندیدہ نہیں مزدور ہوگا، مستحق انعام نہیں مستوجب سزا ہوگا۔

اس ضمن میں ایک اور ضروری بات جو توجہ کے قابل ہے وہ یہ کہ اسلام کی تعلیم کے مطابق کوئی مخصوص فرد یا گروہ نائب خدا نہیں بلکہ پوری نوع انسانی کو یہ فضیلت عطا کی گئی ہے اور دنیا کا ہر فرد خلیفہ خدا ہونے کی حیثیت سے دوسرے انسانوں کے برابر ہے۔ ایک انسان دوسرے

انسان سے جس چیز کا مطالبہ کر سکتا ہے وہ صرف یہی ہے کہ وہ آقا کے حکم اور اس کی ہدایت کی پیروی کرے اس معاملہ میں پیروی کرنے والا، اطاعت کیش اور پیروی نہ کرنے والا باغی اور سرکش ہے۔ کیونکہ جو نیابت کا حق ادا کرتا ہے وہ حق نیابت نہ ادا کرنے والے سے بہتر ہے مگر فضیلت کے یہ معنی نہیں کہ وہ خود اس کا آقا ہے۔

دوسرے نیابت اور امانت کا منصب ہر انسان کو شخصاً شخصاً حاصل ہے۔ اس میں کوئی مشترک ذمہ داری نہیں۔ اس لیے ہر شخص اپنی اپنی جگہ اس منصب کی ذمہ داریوں کے بارے میں جواب دہ ہے۔ یہاں ہر شخص کو اپنی صلیب خود اٹھانا ہے۔ اس معاملہ میں نہ زید کے عمل کی ذمہ داری بکر پر عائد ہوتی ہے اور نہ ایک کو دوسرے کے عمل کا فائدہ حاصل ہو سکتا ہے۔ نہ کوئی کسی کو اس کی ذمہ داریوں سے سبکدوش کر سکتا ہے اور نہ کسی کی غلط روی کا وبال دوسرے پر پڑ سکتا ہے۔ قرآن پاک میں مختلف مقامات پر اس امر کی وضاحت کی گئی ہے: لیس للانسان الا حاسعی اور نہا کسبت وعلیہا ما اکتسبت کہہ کر ہر فرد بشکر و کلیتہً اس کے اعمال کا ذمہ لے گا۔ اگر کوئی شخص پاک بازی کی زندگی بسر کرتا ہے تو اس کا فائدہ اسی کو پہنچے گا (ومن نذکنا فانما یتزکی لنفسہ) اگر کوئی محنت اور مشقت کرے گا تو اس کا فائدہ بھی خود اسی کو حاصل ہوگا (ومن جاہداً فانما ینجاہذ لنفسہ) اور اگر کوئی نیکی کی راہ اختیار کرتا ہے تو اس میں اس کی اپنی ہی فلاح ہے۔ (ان احسنتم احسنتم لا تفسلکم و ان اسأشتو فلہا) جس کسی نے اپنی زندگی میں ذرہ بھر بھلائی کی تو اس کا پھل پائے گا اور جس نے ذرہ برابر برائی کی تو وہ بھی اس کا نتیجہ دیکھ لے گا (فمن یعمل مثقال ذرۃ خیراً یرا و من یعمل مثقال ذرۃ شراً یرا)

یہ ذمہ داری کا منصب ظاہر بات ہے کہ کسی بندہ مجبور کو نہیں دیا جاسکتا۔ اگر ایک فرد اس فرض کی بجا آوری کے لیے مجبور ہی ہے تو اس میں انسانیت کا کمال کیا ہے۔ اس بار امانت کے حامل اور اس خلیقۃ اللہ فی الارض کی امتیازی خصوصیت جس کی بنا پر یہ دوسری مخلوقات سے ممتاز ہو گیا ہے۔ یہ ہے کہ اسے طبعاً اطاعت کیش نہیں بنایا گیا بلکہ اسے عمل کی قوت عطا کر دی گئی ہے جس



کام لے کر وہ غلط راستہ پر بھی جاسکتا ہے اور صحیح پر بھی۔ خداوند تعالیٰ کے

نظام کلی کے تحت قوانین و حدود و آئینہ کا پابند ہونے کے باوجود وہ ایک خاص دائرہ میں مجبورانہ اطاعت سے آزاد ہے اور اتنا اختیار رکھتا ہے کہ چاہے اطاعت کرے اور چاہے سرکشی و نافرمانی کرنے لگے۔

اور جو اللہ اور اس کے رسول کی اطاعت کرے اللہ سے

وَمَنْ يُطِيعِ اللَّهَ وَرَسُولَهُ يُدْخِلْهُ

ایسی جنتوں میں داخل کر دے گا جن کے نیچے نہریں بہتی ہوگی

حَدِيثٍ تَجْرِي مِنْ تَحْتِهَا الْأَنْهَارُ خَالِدِينَ

جن میں ہمیشہ ہوگا یہ بہت بڑی کامیابی اور اللہ و اس کے رسول کی نافرمانی

فِيهَا طَوْذَابُكَ الْعُتْرَةُ الْعَظِيمَةُ وَمَنْ

کرے گا تو اس کی حدود سے تجاوز کرے گا اُسے دوزخ میں ڈال

يُغِيصُ اللَّهُ وَرَسُولَهُ وَتَبِعَ حَدُودَهُ

دیا جائے گا جہاں وہ ہمیشہ رہے گا۔ اور اُس کے لیے

يُدْخِلْهُ تَارًا خَالِدًا فِيهَا مِنْ وَلَدِهِ عَذَابٌ

مُهِينٌ ۝ (النساء - ۲۰)

یہ اور ایسی ہی بیسیاں آیات ظاہر کرتی ہیں کہ انسان میں بخلاف دوسری مخلوق کے ایک ایسی قوت موجود ہے جس سے وہ اطاعت اور سرکشی دونوں پر قدرت رکھتا ہے اور اس قوت کے صحیح یا غلط استعمال سے وہ فوز یا خسران، ثواب یا عقاب انعام یا غضب کا مستحق ہوتا ہے۔

اگر انسان سے یہ آزادی عمل سلب کر لی جائے تو اخلاق کا سارا فلسفہ بالکل بیکار ہو جاتا ہے

پھر اس میں اور ایک مشین میں کوئی فرق باقی نہیں رہتا اور انسان کی پوری مذہبی اور اخلاقی زندگی ایک

کھیل تماشہ سے زیادہ کوئی حیثیت نہیں رکھتی۔ قرآن پاک کا مطالعہ ہمیں بتاتا ہے کہ وہ خالق کائنات

جس نے ہمیں اس دنیا میں پیدا کیا ہے، ہمیں علم دیا ہے، غور و فکر اور ارادے اور فیصلے کی قوتیں عطا

کی ہیں۔ جس نے ہمیں نیک و بد میں تمیز کرنے کا احساس بخشا ہے۔ اُس نے یہ سب کچھ ہمارے ساتھ

مذاق کے طور پر نہیں کیا بلکہ حقیقت یہ ہے کہ جس کار ساز نے ہمیں بھلائی اور برائی کے درمیان فرق کرنا

سکھایا ہے اُس نے ہمیں محدود میدان پر کچھ اختیارات بھی دے رکھے ہیں اور ان اختیارات کے استعمال

میں ہمیں مناسب حد تک آزادی بھی دی گئی ہے اور پھر اس کے بعد ہمیں ہدایت کی گئی ہے کہ ہم ان

نہو و جاوہ مستقیم پر گامزن ہوں۔ چنانچہ اس دور کے ایک بڑے مفکر ڈاکٹر اقبال مرحوم نے اپنی کتاب

اسلامی اہلیات کی جدید تشکیل میں فرمایا ہے :-

”جنت میں آدم کی زندگی دراصل انسانیت کے اس ابتدائی دور سے عبارت ہے جب کہ اس میں احساس خودی پیدا نہ ہوا تھا اور اس نے اپنے ارادے اور علم کی قوت سے ماحول سے مطابقت کرنا نہیں سیکھا تھا۔ اس کا دل آرزو اور احتیاج کی غفلت سے بیگانہ تھا۔ یہ واقعہ یعنی آدم کا جنت سے نکلنا دراصل اس حقیقت کی یادگار ہے کہ کس طرح انسان نے اپنے جلی میلانات کے دائرہ سے باہر ترقی نکالا اور ایک آزادانہ اور با اختیار ایضاً کا مالک بنا۔ اس میں آگہی، وقوف، شک اور خوف و رزی کی صلاحیت پیدا ہو گئی۔ آغوشِ فطرت میں طویل خواب کے بعد اب وہ بیدار ہوا اور اس کو پہلی دفعہ یہ محسوس ہوا کہ واقعات و حوادث کے اسباب اس کی ذات میں نہیں ہیں۔ آدم کی نافرمانی اس کے لیے ایک سبق تھی۔ اس طرح اس نے اپنے اختیار و ارادہ کو برتنا سیکھا۔ اسی لیے اس کا تصور معاف کر دیا گیا“ (درمج اقبال از مسیح حسین خاں)

یہ ارادہ و اختیار جس طرح ایک فرد کو ملا ہے اسی طرح قوموں کے حصہ میں بھی آیا ہے۔ قومیں اور ریاستیں بیجان مادے کے برعکس جو سابقہ علتوں کے اثرات کو خود بدل نہیں سکتا، اپنے طرزِ عمل کو تبدیل کر کے دنیا میں کامیاب و کامران ہو سکتی ہیں۔ افراد کی طرح قوموں اور ریاستوں کے حالات قانون علت و معلول کی جکڑ بندیوں سے کافی حد تک آزاد ہوتے ہیں۔ اس بارے میں قرآن پاک نے بڑی صراحت سے فرمایا ہے :-

إِنَّ اللَّهَ لَا يُغَيِّرُ مَا بِعِوَمِ جَنَّتِي بَغْيِي وَرَا  
مَا بِأَنْفُسِهِمْ -

اللہ تعالیٰ کسی قوم کو اس وقت تک نہیں بدلتا  
جب تک کہ اس کے افراد اپنے آپ کو نہ بدلیں۔

اس آیت سے صاف ظاہر ہے کہ اگر کوئی قوم اپنی تقدیر کو بدلنے کا ارادہ کرے تو اسے ایسا کرنے پر اختیار ہے۔ خداوند تعالیٰ اس کی اس معاملہ میں معاونت فرماتے ہیں۔

اس کے علاوہ اسلام انسان کے پیدائشی گناہ گار ہونے کے تصور کو باطل سمجھتا ہے۔ اس کے نزدیک جنت سے نکلنا انسان پیدائشی مجرم نہیں ہے۔ افراد انسانی کو فطرۃ اللہ پر مخلوق قرار دیتا ہے۔



اور ان کے ذہنی اور دینی قومی کے متعلق یہ تصور رکھتا ہے کہ وہ اگرچہ بھلائی اور برائی کے دو گونہ رجحانات کے زیر اثر آسکتے ہیں لیکن وہ فی الجملہ انسان کو خیر کی طرف زیادہ آسانی سے مائل کرنے والا تسلیم کرتا ہے۔ انسان کی فطرت سے اسے کوئی مایوسی نہیں۔

یہی وہ فرق ہے جو اسلام اور دیگر مذاہب کے درمیان بھی پایا جاتا ہے۔ مسیحی تصور کے مطابق دنیا سر تا پا گناہ ہے۔ خواہشات نفسانی اور احساسِ خودی دراصل آدم کی اس لغزش کا نتیجہ سمجھے جاتے ہیں جس کی وجہ سے آتہ جنت سے نکالا گیا۔ اسی بنا پر عیسائیوں کے ہاں اس خیال کا عام چرچا رہا ہے کہ اگرچہ اس کائنات کا خالق خداوند تعالیٰ ہی ہے مگر اس کو تخلیق کرنے کے بعد اس کے نظم و سنسکھ پلانے کی غرض سے اسے شیطان کے حوالہ کر دیا گیا تاکہ جس طرح چاہے وہ اس مرتبہ میں فسق و فجور بھیلاتا پھرے اور اس معاملہ میں اس کی راہ میں کوئی چیز مراعہ نہ ہو۔ اس تعلیم کی رو سے انسان فطرۃ ذلیل و حقیر ہے اور اس وجہ سے وہ کسی ذمہ داری کا اہل نہیں ہو سکتا۔ آدم کے جنت سے نکلنے اور دنیا میں آنے کے متعلق مسیحی اور اسلامی تعلیمات میں جو فرق ہے وہ دراصل زندگی کے اس نقطہ نظر پر مبنی ہے جو ان مذاہبوں نے اپنے پیروں کے لیے پیش کیا۔

قریب قریب یہی یا اس سے کچھ بڑھ کر حال بوجہ مت اور مہندومت کا ہے۔ ان دونوں نے بھی زندگی کی خواہشات کو کچلنے اور اپنے وجود کے تنا کرنے میں انسانی عظمت کا راز سمجھا ہے۔ اس کے برعکس قرآن نے جو نظریہ پیش کیا ہے اس کے مطابق انسان کی سعادت و فلاح صرف اسی صورت میں ممکن ہے جبکہ وہ تمام صلاحیتوں کو کام میں لا کر اپنی خودی کو پدا بیت الہی کے مطابق مستحکم کرے۔ اسلام جیسا کہ میں نے پہلے بھی عرض کیا ہے انفرادی ذمہ داری اور سعی و عمل کو زندگی کا اصل لاصل قرار دیتا ہے جس سے اس کی ظاہری اور باطنی خوبیوں کو اجاگر کرنا مقصود ہے۔ اگر وہ دنیا میں ذلیل و خوار ہوتا ہے، اگر وہ فسق و فجور کی راہ اختیار کرتا ہے تو یہ کسی قدرتی دباؤ کے تحت نہیں اور نہ وہ پیدا ہونے کا گناہگار ہونے کی وجہ سے ایسا کرنے پر مجبور ہے۔ قرآن کی رو سے وہ نیکی پر پیدا کیا گیا ہے۔ ایسا کہ وہ فضیلت کے اعلیٰ معیار سے گزرتا ہے اور اس مقام محمود کو چھوڑتا ہے جو حقیقی کائنات نے اسے

بخشا ہے تو یہ اس کی اپنی ہی سیہ کاریوں کا نتیجہ ہے۔

لَقَدْ خَلَقْنَا الْإِنْسَانَ فِي أَحْسَنِ تَقْوِيمٍ  
ثُمَّ رَدَدْنَاهُ أَسْفَلَ سَافِلِينَ إِلَّا الَّذِينَ  
آمَنُوا وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ فَلَهُمْ أَجْرٌ غَيْرُ  
مَمْنُونٍ ۝

ہم نے بنایا آدمی کو بہترین اندازہ پر۔ پھر ہم اسے  
پستی کی حالت و حالتِ حائل سے بھی پست تر کر دیتے  
ہیں مگر جو ایمان لائے اور جنہوں نے نیک کام  
کئے سو ان کے لیے بے انتہا اجر ہے۔

قرآن حکیم اس دنیا کو دارالعداب نہیں سمجھتا بلکہ اسے آزمائش گاہِ نبیوں کرتا ہے جس میں آکر  
انسان کو اپنی صلاحیتوں کے اجارے کا موقع دیا جاتا ہے۔ اگر وہ اس امتحان میں کامیاب ہو جائے  
تو چہ اس کے لیے بھلائی ہی بھلائی ہے اور اگر وہ اس میں ناکام ہوتا ہے تو دنیا اور آخرت دونوں  
میں اسے رسوا ہونا پڑتا ہے۔ خداوند تعالیٰ نے اسے نیابت عطا کرنے کے بعد یہ بتا دیا ہے کہ اس  
کا مقصد کیا ہے۔

وَهُوَ الَّذِي جَعَلَكُمْ خَلَائِفَ الْأَرْضِ  
وَرَفَعَ بَعْضَكُمْ فَوْقَ بَعْضٍ دَرَجَاتٍ لِّيَبْلُوكُمْ  
فِي مَا آتَاكُمْ بِهِ ۝

وہ اللہ ہی ہے جس نے تم کو زمین میں نائب بنایا  
اور تم میں سے بعض کو بعض سے اونچے درجے  
دیئے تاکہ جو کچھ اس نے تم کو دیا ہے اس میں تمہاری  
آزمائش کرے۔

قَالَ عَتَمَةُ رَبِّكَ إِنِّي بَدَّلْتُكَ  
عَدُوًّا لَكَ وَأَخِيًّا  
يَسْتَحْفِظُكُمْ فِي الْأَرْضِ كَيْفَ تَعْمَلُونَ  
۝

موسیٰ نے بنی اسرائیل سے کہا اقریب ہے کہ خدا  
تمہارے دشمن کو ہلاک کر دے اور تمہیں زمین  
کی خلافت دے تاکہ دیکھے کہ تم کیسے عمل کرتے ہو  
اسے واؤد! ہم نے تجھ کو زمین میں اپنا نائب  
بنایا ہے پس تو لوگوں کے درمیان حق کے ساتھ  
حکومت کر اور اپنی خواہشات کی پیروی نہ کر  
یہ تجھے اللہ کے راستہ سے ہٹکا دیگی۔ جو لوگ

يَدَاوُدَ إِنَّا جَعَلْنَاكَ خَلِيفَةً فِي الْأَرْضِ  
فَاخْلُفْ بِمَنْ نَشَاءُ بِالْحَقِّ وَلَا تَتَّبِعِ الْهَوَىٰ  
فَيَضِلَّ عَنْ سَبِيلِ اللَّهِ ۚ إِنَّ الَّذِينَ يَضِلُّونَ  
عَنْ سَبِيلِ اللَّهِ لَهُمْ عَذَابٌ شَدِيدٌ ۚ يَوْمَ تَأْتُوا

یوم الحساب (۲: ۳۸)

اللہ کے راستے سے ہٹ چکے ہیں ان کے لیے اس بنا پر  
عذاب ہے کہ وہ حساب کے دن کو جھول چکے ہیں۔

یہ آیات اس حقیقت کی ترجمان ہیں کہ خداوند تعالیٰ نے ہمیں اپنی خلقت سے اس لیے نوازا ہے  
کہ ہم اس آزمائش میں پورے اتریں۔ ظاہر بات ہے کہ جب خدا نے ہمیں اس امتحان گاہ میں اتارا  
ہے تو اس نے ہماری کامیابی اور ناکامی کا ایک معیار بھی ضرور رکھا ہے جس پر جانچ کر وہ بعض کو  
کامیاب اور بعض کو ناکام کرتا ہے۔ اس کی مشیت کوئی اندھی بہری قوت نہیں جس کا کوئی اصول  
اور ضابطہ ہی نہ ہو۔ وہ جب کسی قوم کو دنیا میں سر بلند کرتا ہے تو اس میں ایسی خوبیاں ضرور پائی جاتی  
ہیں جو اسے اس کا مستحق ٹھہراتی ہیں۔ اور جب کسی قوم کو پستی کی طرف دھکیلتا ہے تو اس میں ایسی  
برائیاں پیدا ہو جاتی ہیں جو اسے عروج کے مقام پر رہنے کے قابل نہیں چھوڑتیں۔ خداوند تعالیٰ از خود  
کسی قوم سے اپنی عطا کردہ عنایات واپس نہیں لیتے۔ وہ اس وقت ان نوازشوں کو چھینتے ہیں  
جب قوم اپنی بد کرداری سے یہ ثابت کر دیتی ہے کہ وہ ان کی اہل نہیں۔

ذَالِكَ بِأَنَّ اللَّهَ لَكُمْ مَعِيْرًا  
نِعْمَةً أَنْعَمَهَا عَلَىٰ قَوْمٍ حَتَّىٰ يُغَيِّرُوا  
مَا بِأَنْفُسِهِمْ۔

اللہ تعالیٰ کسی قوم سے اپنی عطا کردہ نعمتیں واپس نہیں لیتا  
جب تک کہ وہ قوم اپنے عمل اور کردار سے خود نہیں  
بدلتی۔

آئیے اب ہم ایک نظر انسان پر بھی ڈالیں۔

اس کی نسبتی کا اگر تجزیہ کیا جائے تو معلوم ہو گا کہ وہ اپنے اندر دو مختلف حیثیتیں رکھتا ہے۔ جو  
اپنی اپنی خصوصیات کے اعتبار سے ایک دوسرے سے مختلف بھی ہیں مگر باہم دگرگنی جلی بھی۔  
ایک حیثیت سے وہ ایک حیوان ہے اور اس وجہ سے اس پر وہی قوانین فرمانروائی کرتے ہیں  
جو تمام طبیعیات و حیوانات پر نافذ ہوتے ہیں۔ اس لیے انسان کے وجود کی کارکردگی منحصر ہے  
ان آلات و وسائل پر، ان مادی ذرائع پر، اور ان طبعی حالات پر جن پر دوسری تمام طبیعی اور  
حیوانی موجودات کی کارکردگی کا انحصار ہے۔ یہ پیکر انسانی جو کچھ کر سکتا ہے انہیں تو انہیں طبیعی کی



پابندی کے ذریعہ، آلات، و وسائل کی مدد سے اور طبعی حالات کے اندر ہی رہتے ہوئے کر سکتا ہے اور اس کے کام پر عالم اسباب کی تمام قوتیں مخالف یا موافق اثر ڈالتی ہیں۔

اُس کی دوسری حیثیت جس کی وجہ سے اُسے اشرف المخلوقات کہا گیا ہے، اُسکی حیوانی حیثیت نہیں بلکہ اُس کی اخلاقی حیثیت ہے اور اس حیثیت سے وہ طبیعات کا تابع نہیں بلکہ اُن پر ایک طرح سے حکومت کرتا ہے اور اپنے طبعی و حیوانی وجود کو آلہ کار کے طور پر استعمال کرتا ہے۔ انسان کے اندر ان دونوں قوتوں کو جمع کر دیا گیا ہے۔ ایک طرف اُس کے حیوانی داعیات ہیں، اور دوسری طرف اخلاقی احساسات۔ مجموعی حیثیت سے اُس کی کامیابی کا راز مادی اور اخلاقی دونوں قسم کی قوتوں پر ہے۔ اُسے عروج ہوتا ہے تو دونوں کی مدد سے، اور اگر وہ گرتا ہے تو اُسی قوت گرتا ہے جب یہ دونوں طاقتیں اُس کے ہاتھ سے چھین جاتی ہیں یا اس میں وہ دوسروں کی یہ نسبت کمزور ہو جاتا ہے۔ لیکن اگر حالات کا یہ نظر غائر مطالعہ کیا جائے تو معلوم ہو گا کہ قوتوں کے عروج و زوال میں اصل اور فیصلہ کن قوت صرف اخلاقی قوت ہے۔ باقی رہتے مادی وسائل اور اسباب، تو اُن کی حیثیت آلہ کار کی سی ہے۔ انسانی عظمت صرف اس وجہ سے نہیں کہ وہ چند دھاتوں کا مجموعہ ہے، یا اُس میں چلنے پھرنے کی قوتیں موجود ہیں بلکہ اُس کی وہ امتیازی خصوصیت جس کا وجہ سے اُسے خلیفہ منتخب کیا گیا ہے، اخلاقی ذمہ داری کا حامل ہونا ہے۔ لہذا جب انسانیت کا جوہر صرف اخلاق ہی ہے تو لا محالہ انسانیت کی ترقی اور منزل میں اخلاقیات کو ہی انسانی زندگی کے ضابطہ اور دیگر میں فیصلہ کن مقام حاصل ہے۔ اس لیے اگر اسلامی فلسفہ تاریخ کو تاریخ کی اخلاقی تعبیر کا نام دے دیا جائے تو یہ غیر موزوں نہ ہوگا۔

اس سلسلہ میں ہم ایک اور ضروری بات جو کہنا چاہتے ہیں وہ یہ ہے کہ مغربی اقوام کی ہوش رُبا مادی ترقی کے بعض ذہنوں کو یہاں تک متاثر کیا ہے کہ اُن کی نظر سے قانونِ طبیعی (Physical law) اور قانونِ شرعی (Moral law) کا سترق کیسرا دھجھل ہو گیا ہے۔

سید ابوالاعلیٰ مودودی

ان کے نزدیک عبادت الہی محض قانونِ طبعی کی پیروی کا نام ہے قطع نظر اس کے کہ وہ قانونِ شرعی کے مطابق ہو یا نہ ہو۔ اس بنا پر وہ ان لوگوں کو بھی خدا کے عبادت گزار بندے قرار دیتے ہیں جو قانونِ طبعی کو کام میں لا کر ایجادات و اکتشافات کے میدانوں میں دنیا کی دوسری اقوام سے آگے نکل جائیں۔ اگرچہ وہ ان کے استعمال میں خداوند تعالیٰ کے قانونِ اخلاق کے بالکل پابند نہ ہوں۔ اسی قسم کا ایک نظریہ ایک بزرگ نے یوں پیش کیا ہے۔

”آج دنیا میں وہی قوم ملندی، آزادی اور عزت حاصل کر سکتی ہے جو صحیح معنوں میں فیضِ رساں اور خادمِ خلق ہو۔ جو مخازن و معدن کو استعمال میں لا کر رقاء عامہ کے لیے گاڑیاں پہلائے، دریاؤں پر پل بنائے، نہروں اور مشینوں کا جال بچھائے، سمندر کی طینیاں مسخر کر کے انہیں تجارت کے قابل بنائے جن کی تلاش و جستجو سے ایک عالم فائدہ اٹھائے، جو آبشاروں سے بجلی پیدا کر کے دنیا کو روشنی اور طاقت عطا کرے جو کوشے اور پٹرول کا صحیح استعمال جاتی ہو اور جس کے فوائدی اسلوا عدائے انسانیت کے لیے تباہی و ہلاکت کا پیام ہوں۔“

اس کے بعد امر بالمعروف کی تشریح فرماتے ہوئے کہتے ہیں۔

”قرآن میں ہیں امر بالمعروف کا لقب دیا گیا ہے۔ معروف یہی ہے کہ ہم کائنات کے اسلوا

سے قوت و سمیت کا وہ سامان پیدا کریں کہ شیطان کا چراغ ہمیشہ کے لیے گل ہو جائے۔“

قرآن پاک کی یہ تفسیر اس کی حقیقی روح کے یکسر متنافی ہے۔ اس کے نو دنیا میں آنے کا مقصد یہی ہے کہ انسان کو یہ بتائے کہ وہ ”اندر کے بیوان“ پر کس طرح غلبہ حاصل کر سکتا ہے۔ اگر قرآن حکیم کا مدعا صرف یہ ہے کہ وہ انسانوں کو ہوائی جہاز اور ایم بنانے کی تقنین کرے تو اس لحاظ سے مغربی اقوام مسلمانوں کی بہ نسبت زیادہ مؤمن اور صابر ہیں۔ اسلامی تعلیمات کا ایسے گمراہ کن نظریات سے قطعاً کوئی تعلق نہیں۔ اگر انسان کو محض قانونِ طبعی کی پیروی کے لیے پیدا کیا جاتا تو پھر کسی نبی اور کسی کتاب کی ضرورت نہ تھی، اس کے لیے صرف حیوانی جبلت ہی کافی تھی جو ساری زندگی میں اس کی رہنمائی کرتی۔ جس طرح ایک بھڑیے کا بکریوں کو کھا جانا عین قانونِ طبعی کی پیروی ہے اسی طرح ظالم

اقوام یا جماعتوں کا کمزور دل پر ظلم و ستم ڈھانا بھی عین فطرت ہے۔ اس بنا پر ہر قسم کا جو رجحان اور بوٹ کھسوٹ نہ صرف پائز ہے بلکہ عین انصاف ہے۔ اس نظریہ کو تسلیم کر لینے کے بعد انسان اور موزی جانوروں میں کوئی فرق باقی نہیں رہتا۔ لہذا انسانیت نے آج تک جو لڑائی حق اور انصاف کے لیے لڑی ہے وہ سب بیکار اور غلط ہے۔ اسلام اس فلسفہ کی پورے زور سے ترویج کرتا ہے اس کی توثیق و تالیف ہی تعلیم ہی ہے کہ انسان کی طبعی زندگی کو قانون شرعی کے مطابق ڈھالا جائے اور اسے اخلاق کی ان معروضی قدروں (Objective Values) کا پابند بنایا جائے جو خداوند تعالیٰ نے اپنے انبیاء کے ذریعہ سے اہل دنیا تک پہنچائیں۔

پھر اس نظریہ کے حامی ایک ضروری بات جو بھول جاتے ہیں وہ یہ ہے کہ اگر عروج نام ہی مادی غلبہ کا ہے اور زوال مادی اسباب کی کمی ہے تو اس لحاظ سے یہ کہنا کہ مادی طاقت عروج کا باعث ہوتی ہے یکسر غلط ہے۔ اس میں ایک فکری تضاد پایا جاتا ہے۔ اس دعویٰ کے دوسرے معنی یہ ہوتے کہ کسی قوم کا مادی غلبہ اس کے مادی غلبہ ہی کی وجہ سے ہوتا ہے۔ یہ استدلال نہایت ہی مہمل اور بے معنی ہے۔

بالفرض اگر چند لمحوں کے لیے یہ تسلیم بھی کر لیا جائے کہ کسی قوم کی ترقی کرنے کے لیے یہی کافی ہے کہ وہ مادی اعتبار سے مضبوط ہو اور اس کے ذیل و خوار رہنے کے لیے یہی کافی ہے کہ وہ بے سوسامان ہو تو پھر آج تک کی ساری تاریخ غلط ہو جاتی ہے۔ اس اصول کے مطابق اگر ایک قوم کو دنیا میں ترقی حاصل ہو جائے تو پھر اسے اسی مقام پر رہنا چاہیے کیونکہ اس مادی طاقت کی وجہ سے وہ مزید دولت سمیٹ سکتی ہے اور دوسری قوموں کو ہمیشہ کے لیے مغلوب رکھ سکتی ہے لیکن تاریخ کے ادراک اس حقیقت کے شاہد ہیں کہ ایسا نہیں ہوا۔ ایک قوم بیکار گناہی سے نکل کر میدان عمل میں آتی ہے۔ طاقت اور ثروت کو غلام بنا کر دنیا پر بچھا جاتی ہے۔ پھر بیکار کا ذرا حیات میں وہ پسپا ہونا شروع ہوتی ہے، اس کی طاقت کم ہو جاتی ہے، اس کی دھاک دلوں سے اٹھنے لگتی ہے اور تاریخ کے وہی ادراک جنہوں نے کبھی اس کا خیر مقدم کیا تھا اس کے



مدفن بھی بنتے ہیں۔ اب سوال یہ ہے کہ آخر وہ کونسی طاقت ایسی ہے جو ایک قوم کو مادی وسائل کے صحیح طور پر استعمال کرنے پر ابھارتی ہے اور جس کے ختم ہوتے ہی وہی مادی اسباب اس کے لیے دیباہ بنان بن جاتے ہیں۔ یہ قوت اخلاق کی قوت ہے۔ اس بات کو جسم اور رور پر قیاس کر لیں۔ قوموں کی زندگی میں مال و اسباب جسم کی حیثیت رکھتے ہیں اور اخلاقی قوت بمنزلہ روح کے ہوتی ہے۔ کوئی صاحب عقل جسم کی اہمیت سے نظر نہیں کر سکتا۔ مگر اصل چیز جو اس جسم کو جان عطا کر کے اسے سرگرم عمل کرتی ہے وہ انسان کی روح ہے۔ روح کا جسم سے رشتہ متقطع ہونے ہی جسم پر کار ہو جاتا ہے اور کچھ وقت گزرنے کے بعد اس سے بدبو آنے لگتی ہے۔ یہی حال قوموں کا ہے۔ ان کی زندگی میں مادی ذرائع اور وسائل کافی اہمیت رکھتے ہیں مگر ان کی حیثیت ہے بہر حال ذرائع ہی کی۔ اصل قوت جو ان ذرائع کو استعمال میں لاتی ہے وہ اخلاقی قوت ہے اور اگر یہ قوت ناپید ہو تو یہی مادی اسباب اکثر اوقات اس کی تباہی کا باعث بنتے ہیں۔

اخلاق کی اس قوت کو دو حصوں میں منقسم کیا جاسکتا ہے۔ ایک بنیادی انسانی اخلاقیات اور دوسرے اسلامی اخلاقیات۔ بنیادی انسانی اخلاق سے بنیادی مراد وہ اوصاف ہیں جن پر انسان کے اخلاقی وجود کی اساس قائم ہے اور ان میں وہ تمام سقائت شامل ہیں جو دنیا میں انسان کی کامیابی کے لیے بہر حال شرط لازم ہیں۔ خواہ وہ صحیح مقصد کے لیے کام کر رہا ہو یا غلط مقصد کے لیے۔ ان اخلاقیات میں اس امر کی کوئی تخصیص نہیں کہ افراد یا قومیں خداوند تعالیٰ کو مانتی ہیں یا نہیں، ان کا آخرت پر ایمان ہے یا نہیں، وہ وحی پر یقین رکھتی ہیں یا نہیں۔ اگر وہ ان اخلاقیات کو اپنائیتی ہیں تو وہ زندگی کی اس تنگ و دو میں بہر حال کامیاب ہونگی۔ یہاں اس بات کا سرے سے سوال ہی پیدا نہیں ہوتا کہ ان کے عزائم اچھے ہیں یا برے، ان کے ہاں طہارت نفس اور نیت خیر کی متاع ہے یا نہیں۔ جو شخص اور جو گروہ بھی اپنے اندر ان اوصاف کو پیدا کر لگا وہ دنیا میں یقیناً کامیاب ہوگا اور ان لوگوں سے بازی لے جائے گا جو ان اوصاف کے لحاظ سے اس کے مقابلہ میں ناقص ہونگے۔

۱۳۔ اسی اخلاقیات، بنیادی انسانی اخلاقیات سے کوئی الگ چیز نہیں بلکہ اسی کی تصحیح اور تکمیل ہے۔ اسلام کا پہلا کام یہی ہے کہ وہ بنیادی انسانی اخلاقیات کو ایک صحیح مرکز اور محور مہیا کر دیتا ہے۔ جس سے وابستہ ہو کر وہ سہرا پا خیر بن جاتے ہیں۔ اپنی ابتدائی صورت میں تو یہ اخلاقیات مجز و ایک قوت ہیں جو خیر بھی ہو سکتی ہیں اور شر بھی۔۔۔۔۔ ان کا کسی شخص یا گروہ میں ہونا بچانے خود خیر نہیں بلکہ اس کا خیر ہونا موقوف ہے اس امر پر کہ یہ قوت صحیح راہ میں صرف ہو اور اس کو صحیح راہ پر اگانے کی خدمت صرف اسلام ہی انجام دے سکتا ہے۔ لہذا ایک فریاد یا گروہ کی حقیقی سر ملبندی تو یہی ہے کہ وہ دین حق کا پورے شعور کے ساتھ پیرو ہو۔ وہ سوچ سمجھ کر یا دینی برحق صلی اللہ علیہ وسلم کی تعلیمات پر ایمان لائے اور اس پر عمل بھی کرے۔ اس لیے جب ہم بنیادی انسانی اخلاقیات کا تذکرہ کرتے ہیں تو ان سے ہمارا مقصد صرف ان قدروں کا تعین ہے جو صرف اس دنیا میں انسان کو سر ملبندی عطا کرتی ہیں۔ باقی رہی آخرت کی نجات تو وہ صرف قبول اسلام ہی میں ہے۔

یہ انسانی اخلاقیات دراصل وہ عالمگیر حقیقتیں ہیں جن کو سب انسان جانتے پہلے آرہے ہیں۔ یہ کوئی ڈھکی چھپی چیز نہیں کہ انہیں کہیں سے ڈھونڈ کر نکالنے کی ضرورت ہو۔ وہ انسانیت کی جاتی پہچانی متاع ہے جس کا شعور اس کی فطرت میں شروع سے ہی ودیعت کر دیا گیا ہے۔

اس سلسلہ میں اس امر کی وضاحت بھی ضروری ہے کہ کسی قوم کے چند نفوس کا ان اخلاقی بنیادی صفات کو اپنا لینا اس کو ترقی کی راہ پر نہیں لے جا سکتا۔ اس کے لیے ضروری ہے کہ قوم کے زیادہ سے زیادہ افراد میں یہ صفات پائی جائیں۔ یوں تو دنیا کی شاید ہی کوئی قوم ایسی ہوگی جس کے چند افراد میں بھی یہ صفات ملتی ہوں مگر عظمت اور سر ملبندی صرف اس کو نصیب ہوتی ہے جس کی عظیم اکثریت ان سے متصف ہو۔ آئیے اب ہم ان صفات کا جائزہ لیں جن کو جب کوئی قوم اپنے اندر پیدا کر لیتی ہے تو کامیاب ہو جاتی ہے۔

قومی عروج و ترقی اور اجتماعی کامیابیوں کے اسباب کا اگر تجزیہ کیا جائے تو معلوم ہوگا کہ مفصل کا

ملہ ماخوذ از تحریک اسلامی کی اخلاقی بنیادیں

شہور اور نصب العین کا عشق ہی وہ اصلی قوت ہے جو اقوام کو کامیابی اور عظمت کی راہ پر لگاتی ہے۔ جماعت ہو یا فرد مقصد کی متناطیسی کشش ہی اس کی جدوجہد کا اصلی محرک ہے مقصد سے وابستگی زندگی ہے اور اس سے بے رغبتی موت۔ نصب العین کا عشق ہی ایک ایسا عشق ہے جو جماعتوں اور افراد کی مختلف قوتوں کو بیدار کرتا ہے، ان کے مختلف اجزا کو باہم جوڑتا ہے اور پھر ان میں ترتیب اور تنظیم پیدا کرتا ہے۔ آپ جہاں بھی دیکھیں گے یہی پائیں گے کہ مقصد اور نصب العین کی محبت نے ہی اقوام و مملکتوں کو سرگرم عمل کیا۔ دنیا میں آج تک کوئی قوم ایسی دیکھنے میں نہیں آئی جو زندہ بھی ہو اور نصب العین کی محبت سے خالی ہو۔ جس قوم کے افراد اس وحدت سے خالی ہونگے ان کا ترقی کرنا تو ایک طرف زندہ رہنا بھی محال ہے۔ جس جماعت کے ہاں کسی منزل مقصود تک پہنچنے کی تڑپ نہ ہو، انہیں دوسرے لوگ بڑی ہی آسانی سے اپنی اغراض و مفادات کا تابع بنا لیتے ہیں جیسا قومی کی نسبت بڑی نشانی یہ ہے کہ ایک قوم ان اصولوں کی خاطر جنہیں وہ اپنا سمجھتی ہے بڑی سے بڑی قربانی دینے سے گریز نہ کرے۔ اور یہ جذبہ ایثار اسی نسبت سے بڑھتا ہے جس نسبت سے نصب العین کے ساتھ اسکے عشق میں ترقی ہوتی ہے۔ پھر اس قوم کی تمام کوششیں ایک قطب نما سونے کی طرح نہایت ہی فطری انداز میں اسی ایک مقصد کے گرد گردش کرنے لگتی ہیں، وہ زندگی اور تذبذب انفرادی زندگی میں بھی نہ ہلکے امراض ہیں مگر اجتماعی زندگی میں ان کی تباہ کاریاں بالکل ناقابل بیان ہیں۔ زندہ تو ہیں کسی آئیڈیل کو اپنانے پر اس کی روح کو اپنے پورے جسم میں متحرک کر لیتی ہیں پھر ان کی زندگی کا کوئی محضی سے محضی گوشہ قلب و دماغ کا کوئی ادنیٰ سے ادنیٰ ریشہ بھی ایسا نہیں رہتا جو اس کے اثر سے محفوظ ہو۔ اس کے برعکس ایک دم توڑتی ہوئی قوم کی سب سے بڑی نشانی یہ ہے کہ وہ اپنے نصب العین کے لیے زندہ رہنے کا سبق بھول جاتی ہے۔ یہ ایک ایسی بدیہی حقیقت ہے جس کے لیے کسی ورتن گردانی کی ضرورت نہیں۔ وہ جدید کی مغربی اقوام نے چند خلاف فطرت اور خلاف عقل مقاصد کو اپنا کر دنیا میں ترقی حاصل کی۔ اس کی وجہ اس کے علاوہ اور کیا ہے کہ اگرچہ ان کے مقاصد باطل ہیں مگر ان کی طلب صادق ہے اور ان کے عزائم راسخ۔ وہ زندگی کے تمام مسائل کو



اپنے نصب العین کی روشنی میں دیکھتی ہیں اور پھر اسی کے مطابق ہی انہیں حل کرتی ہیں۔  
نصب العین سے محبت کا لازمی نتیجہ یہ ہے کہ قوم میں قوت عمل بڑھتی ہے، اس میں زندگی  
کے بھید کھلنا شروع ہوتے ہیں۔ ذہن اپنی ساری قوتوں کو مجتمع کر کے جسم کو ارادہ اور احساس کے سہارے  
آگے بڑھانے جاتا ہے اور نئے نئے تجربوں سے زندگی میں توسیع و استحکام پیدا کرتا ہے۔ قومیں اپنی  
تعمیر پر عمل سے ہی کرتی ہیں۔ اور یہ عمل ہی کا کرم ہے کہ قوم کے اندر ارادے کی طاقت اور فیصلے کی  
قوت پیدا ہو جاتی ہے۔ وہ غم اور حوصلے سے، صبر سے اور استقلال سے حکمت اور شجاعت سے  
کام لینا سیکھتی ہیں۔ خرم و احتیاط اور معاملہ فہمی و تدبیر ایسی بلند صفات ابھرتی ہیں نصب العین  
کا عشق اس کے افراد کو ذاتی اغراض و منافع کی پرستش سے بلند کر دیتا ہے اور ان میں یہ احساس  
زندہ کرتا ہے کہ ان کا شخصی مفاد دوسروں کے مقابلہ میں کوئی اہمیت نہیں رکھتا۔ اس احساس کا ناگزیر  
اثر یہ ہوتا ہے کہ ان کے اندر شرفیاء و خصال ترقی کرتے ہیں۔ مثلاً خودداری، فیاضی، رحم، ہمدردی،  
انصاف، وسعت قلب و نظر، سچائی، امانت، راستبازی، پاس عہد، مقبولیت، اعتدال،  
تسلطیگی، طہارت و نظافت اور ذہن و نفس کا انضباط۔ ان صفات پر اگر غور کیا جائے گا تو معلوم  
ہوگا کہ یہ ساری خوبیاں دراصل اس وقت پیدا ہوتی ہیں جب کوئی شخص اپنے نفس کو زیر کر کے  
دوسرے کے رنج و راحت کو اپنی ذاتی آسائش اور آرام پر ترجیح دینے لگتا ہے، اور محض کلیم خویش  
کو بچانے کی فکر میں نہیں رہتا، بلکہ دوسرے ڈوبتوں کو نکالنے کے لیے جدوجہد کرنا اپنا فرض  
منصوب سمجھتا ہے۔ یہ سب خوبیاں کسی بلند نصب العین کا عشق ہی پیدا کر سکتا ہے۔ یہی وجہ ہے کہ  
قرآن پاک نے اچھے اور برے اعمال کو پانی اور جھاگ سے تعبیر کیا ہے۔ ایک جو نافع ہے اور  
دوسرے ضائع ہونے والے۔

أَنْزَلَ مِنَ السَّمَاءِ مَاءً فَسَالَتْ اَوْدِيًا

بِقَدْرِهَا فَاَحْتَمَلَ السَّبِيلُ زَبَدًا رَابِيًا

وَمَا يُوَقِّدُونَ عَلَيْهِ نَارِ السَّمَاءِ جَلِيَّةً

اللہ نے آسمان سے پانی برسایا اور ہر ندی نال اپنے

طرف کے مطابق اسے لے کر چل نکلا، پھر جب سیلاب

اٹھا تو سطح پر جھاگ بھی آگئے اور ایسے ہی جھاگ

مَنَاعَ رَبِّدًا وَتَمَلُّدًا كَذَّابًا لَيْضَرِيًّا اللَّهُ  
الْحَقُّ وَالْبَاطِلُ فَامَّا الرَّبْدُ فَيَذْهَبُ  
جُفَاءً جَدًّا وَمَا مَا يَنْفَعُ النَّاسَ تَمَيَّلْتُ  
فِي الْأَرْضِ ط (۱۳:۱۴)

اُن چیزوں پر بھی اٹکتے ہیں جنہیں زیور اور برتن وغیرہ  
بنانے کے لیے لوگ کچھلایا کرتے ہیں۔ اس مثال سے اللہ  
حق اور باطل کے معاملے کو واضح کرنا ہے جو جھاگ ہے وہ  
اڑ جایا کرتا ہے اور جو چیز انسانوں کے لیے نافع ہے وہ  
زمین میں ٹھہر جاتی ہے۔

قرآن حکیم نے ان آیات میں کناسیہ یہ بتا دیا ہے کہ وہی قومیں دنیا میں باقی رہتی ہیں جن کے اعمال  
سے نوع انسانی کو فائدہ پہنچے اور جن کا وجود نفع خلاق کا موجب ہو۔ ایسی اقوام وہی ہو سکتی ہیں  
جن کے دل میں انسانیت کا احترام دوسروں کی نسبت زیادہ ہو۔ جن کے دل کے تار اس قدر حساس  
ہوں کہ نوع انسانی کا معمولی دکھ درد بھی اُن کے اندر ارتعاش پیدا کر دے۔ جن کے ہاں ایثار اور  
بے نفسی کی نعمت پائی جائے۔ جس قوم کے افراد ذاتی منفعت اور گھٹیا قسم کی خواہشات کے لیے  
جیتتے ہوں اُن سے انسانیت کی فلاح و بہبود کی توقع رکھنا انتہائی غیر دانشمندی ہے۔ قرآن کا نظریہ  
فضیلت یہیں سکھاتا ہے کہ افراد و اقوام کا ایک دوسرے پر تفوق استحصال اور ظلم کے لیے نہیں ہے  
بلکہ اس لیے ہے تاکہ برتر اور فائق لوگ کمتر اور کمزوروں کی خدمت کریں اور اس طرح انہیں بھی اپنی  
سطح تک بلند کر لیں۔ ظالم اور عیش پرست افراد یا جماعتیں اپنے ذاتی عیش کی خاطر کمزوروں کو لوثی  
ہیں اور اس طرح انسانیت کی سطح بلند کرنے کی بجائے وہ اسے تنزل کی طرف لے جاتی ہیں۔  
قدرت اُن کے وجود کو کچھ دیر کے لیے برداشت تو کرتی ہے تاکہ انہیں اصلاح کا موقع دے  
مگر جب وہ اپنی اس روش سے باز نہیں آتیں تو انہیں دنیا میں تباہ و برباد کر دیا جاتا ہے۔

وَمَا كُنَّا نُهْلِكُ الْقُرَىٰ إِلَّا وَآهْلُهَا  
ہم کسی آبادی کو ہلاک نہیں کرتے بجز اس کے کہ  
اس کے افراد ظالم ہوں۔

اب دیکھنا یہ ہے کہ ان قوموں کو دنیا کی کون کون سی چیزیں ظالم بناتی ہیں:

زَيِّنَ لِّلنَّاسِ حُبَّ الشَّهَوَاتِ مَن  
لوگوں کے لیے زینت رکھی گئی ہے، عورتوں، بیویوں

اور چاندی سونے کے اکٹھے کیے ہوئے ڈھیروں اور نشان کیے ہوئے گھوڑوں، چوہوں اور کیتوں کی محبت میں۔ یہ تو ذہنی زندگی کی متاع ہے اور اللہ کے یہاں اس سے بہتر نیاہ گاہ ہے۔

النِّسَاءِ وَالْبَنَاتِ وَالنَّعَاتِ الْمَقْنُطَرَةِ مِنَ الذَّهَبِ وَالْفِصَّةِ وَالْخَيْلِ الْمُسَوَّمَةِ وَالْأَنْعَامِ وَالْحَرْثِ . ذَٰلِكَ مَتَاعُ الْحَيَاةِ الدُّنْيَا وَاللَّهُ عِنْدَهُ حُسْنُ الْمَتَابِ .

قرآن حکیم کے انداز بیان سے پتہ چلتا ہے کہ فساد کی اصل بھرا انسان کی یہ نفسی ذہنیت

(acquisitive mentality) ہے۔ جو اسے شہوت رانی، لذت طلبی، عیش پرستی، حصول دولت اور زینت و تفاخر کے اسباب جمع کرنے میں مشغول رکھتی ہے اور اس کے اندر اس احساس کو فنا کر دیتی ہے کہ وہ ابتلائے نوع کے لیے بھی کوشش کرے۔ یہ خود غرضی مختلف شکلوں میں نمودار ہوتی ہے۔ مثلاً معاشی استحصال میں بے حیائی اور بے غیرتی میں، اور کام و دہن کی لذت میں۔ یہ بیماری نہ صرف چند لوگوں کی ذہنیت اور اخلاق کو بگاڑتی ہے بلکہ قوم کے دیگر افراد بھی اس سے تباہ و برباد ہوتے ہیں۔ اور انحطاط کی انتہا یہ ہوتی ہے کہ پوری قوم کے اندر احساس زیاں بالکل ختم ہو جاتا ہے۔ قرآن حکیم نے مختلف اقوام کی تباہی کا ذکر جس طریقے سے کیا ہے وہ اس حقیقت کا آئینہ دار ہے کہ بربادی کا اصلی سبب "احساس کا فقدان" تھا۔ چنانچہ بنی اسرائیل کو ذلت و مسکنت اور غضب و لعنت الہی میں مبتلا اس وقت کیا گیا جب کہ ان کے ہاں امتلاقی پستی اس حد تک پہنچ گئی تھی کہ ان کے بڑے بڑے نیک آدمی بھی امرائے اعمال بد پر گرفت نہ کرتے تھے۔

نوان میں سے اکثر کو دیکھتا ہے کہ گناہ اور جہود الہی سے تباہ و زاور حرام خوری کی طرف پھرتے ہیں۔ یہ کیسی بڑی حرکتیں تھیں جو وہ کرتے تھے۔ کیوں نہ ان کے مثل نوح اور علماء نے ان کو بری باتیں کہنے اور حرام کے مال کھانے سے منع کیا؟ یہ بہت بُرا تھا جو وہ کرتے تھے۔ بنی اسرائیل میں سے جن لوگوں نے کفر کیا ان پر

قَوِي كَثِيْرًا مِّنْهُمْ لِيُبَادِعُوْنَ فِي الْاِثْمِ وَالْعُدْوَانِ وَاكْلِهِمْ اَسْحٰتٍ لِّبَسَ مَا كَانُوْا يَجْعَلُوْنَ . كُوْلُوْا مِنْ ثَمَرِ الرَّبٰٓئِيْتِ وَاَحْبَابَ عَنْ قَوْلِهِمْ اِلٰهًا وَاكْلِهِمْ اَسْحٰتٍ لِّبَسَ مَا كَانُوْا يَصْنَعُوْنَ (المائدہ - ۱۹)

لَعْنَتِ الَّذِيْنَ كَفَرُوْا مِنْ بَنِيْ اِسْرٰٓئِيْلَ



عَلَىٰ لِسَانِ دَاوُدَ وَعِيسَىٰ بْنِ مَرْيَمَ  
ذَٰلِكَ بِمَا عَصَوْا وَكَانُوا يَعْتَدُونَ - كَانُوا  
لَا يَتَنَبَّأُونَ عَنْ مَنكِرٍ فَعَلُوهُ

داؤد اور عیسیٰ بن مریم کی زبان سے لعنت کرائی گئی۔ اس  
لیے کہ انہوں نے سرکشی کی اور وہ حد سے گزر جاتے تھے  
وہ ایک دوسرے کو بُرے افعال سے نہ روکتے تھے۔

اس آخری آیت کی تفسیر میں نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم سے جو احادیث منتقول ہیں وہ قرآن حکیم کے  
مقصد کو اور زیادہ واضح کر دیتی ہیں۔ سب روایات کا خلاصہ یہ ہے کہ حضور نے فرمایا:-

مذہبی اسرائیل میں جب بدکاری پھیلنی شروع ہوئی تو حال یہ تھا کہ ایک شخص اپنے بھائی دوست  
یا ہم سایہ کو بُرا کام کرتے دیکھتا تو اس کو مٹا کر تاکہ اسے شخص خدا کا خوف کرے۔ مگر اس کے بعد وہ اسی  
شخص کے ساتھ گھل مل کر بیٹھتا اور یہ بدی کا مشاہدہ اس کو اس بدکار شخص کے ساتھ میل جول  
اور کھانے پینے میں شرکت کرنے سے نہ روکتا۔ جب ان کا یہ حال ہو گیا تو ان کے دونوں پر ایک دوسرے  
کا اثر پڑ گیا اور اللہ نے سب کو ایک رنگ میں رنگ دیا اور ان کے نبی داؤد اور عیسیٰ بن مریم  
کی زبان سے ان پر لعنت کی۔

راوی کہتا ہے کہ جب حضور سلسلہ تفریر میں اس مقام پر پہنچے تو جوش میں آکر اٹھ بیٹھے

اور فرمایا:-

وہ قسم ہے اس ذات پاک کی جس کے ہاتھ میں میری جان ہے، تم پر لازم ہے کہ نیکی کا حکم  
کو داور بدی سے روکو اور جس کو بُرا فعل کرتے دیکھو اس کا ہاتھ پکڑ لو اور اسے راہ راست کی  
طرف موڑ دو اور اس معاملہ میں ہرگز رواداری نہ کرو۔ ورنہ اللہ تمہارے دلوں پر بھی ایک  
دوسرے کا اثر ڈال دے گا اور تم پر بھی اس طرح لعنت کرے گا جس طرح بنی اسرائیل پر کی۔  
یہ حدیث بتاتی ہے کہ قوم پر تباہی اس وقت آتی ہے جب پوری کی پوری قوم مفاسد کا شکار  
ہو جاتی ہے اور اس قوم کے نیک لوگ بھی برائیوں سے سمجھوتہ کرنے میں کوئی ہرج محسوس نہیں کرتے  
فتی و فجور کے ساتھ مفاہمت کی بڑی وجہ افراد میں نیکی و نہایت کا پیدا ہونا ہے۔

وَالْتَقُوا فِتْنَتَهُ لَا تُصِيبَنَّ الَّذِينَ يَنْتَظِرُونَ  
بچو اس فتنہ سے جو صرف انہی لوگوں کو مبتلائے مصیبت

ظَلَمُوا مِنْكُمْ خَاصَّةً - ذکرے گا جنہوں نے تم میں سے ظلم کیا

ابن عباس رضی اللہ عنہ اس آیت کی تفسیر میں فرماتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ کا منشا اس سے یہ ہے کہ بدی کو اپنے سامنے نہ ٹھہرنے دو، کیونکہ اگر تم بدی سے رواداری کرو گے اور اس کو پھیلنے دو گے تو اللہ کی طرف سے تم پر عذاب نازل ہوگا اور اس کی لپیٹ میں اچھے اور برے سب آجائیں گے۔ خود نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے اس آیت کی تشریح اس طرح فرمائی ہے:-

ان الله لا يعذب العامة بعمل خاصة  
حتیٰ یروا المکذبین ظلهم ینہم وہم قادیرون  
علیٰ ان ینکروا فلا ینکروا و ان فاذ فعلوا ذالک  
عذب الله الخاصة والعامة -  
اللہ خاص لوگوں کے عمل پر عام لوگوں کو عذاب  
نہیں دیتا۔ مگر جب وہ اپنے سامنے بدی کو دیکھیں  
اور اس کو روکنے کی قدرت رکھنے کے باوجود اس  
کو نہ روکیں تو اللہ خاص اور عام سب کو مبتلائے  
عذاب کرتا ہے۔

لہذا کسی قوم کی بربادی کی اصل وجہ ذلیل مقاصد کی طلب ہے۔ یہ ذلیل خواہشیں انسان کے اندر تخلیقی قوتوں کو بالکل نیست و نابود کر دیتی ہیں۔ جو لوگ ان کو پورا کرنے کے لیے ہر وقت دوڑ دھوپ کرتے رہتے ہیں وہ اخلاقی لحاظ سے نہایت ہی پست سطح پر آجاتے ہیں۔ اس کے علاوہ جن لوگوں سے یہ مقاصد پورے کیے جاتے ہیں ان کی ذہنیت بھی بگڑ جاتی ہے ان کے اندر وہ جرأتِ ایمانی ختم ہو جاتی ہے جس کو کام میں لا کر وہ ان برائیوں کو روک سکیں۔ وہ اپنے اندر تحریص و ترغیب کی لوش کا مقابلہ کرنے کی ہمت نہیں پاتے اور اپنے آپ کو فسق و فجور کے اس سیلاب میں کھو بیٹھتے ہیں۔ اس وقت خدا انہیں ان کی بد اعمالیوں کی وجہ سے پکڑ لیتا ہے۔

وَإِذَا أَرَدْنَا أَنْ نُهْلِكَ قَرْيَةً أَمَرْنَا  
مُتْرَفِيهَا فَفَسَقُوا فِيهَا فَحَقَّ عَلَيْهَا الْقَوْلُ  
فدَمَّرْنَا هَاهُنَا نَادٍ مِثْرًا -  
اور جب ہم کسی آبادی کو برباد کرنا چاہتے ہیں تو  
اس کے دولت مندوں کی تعداد میں اضافہ کر دیتے  
ہیں اس لیے وہ فسق و فجور میں مبتلا ہو جاتے ہیں

اور اب اس پر ہمارا قانونِ منطوق ہو جائے گا  
رنی اسرائیل

اور ہم اس کو تباہ کر دیتے ہیں۔

علامہ ابن خلدون نے مذکورہ بالا آیت کو اصل قرار دے کر زوال تمدن پر جو جامع اور مفصل فلسفیانہ مضمون لکھا ہے اس کا خلاصہ ذیل میں درج کیا جاتا ہے۔

”جب شہری لوگوں کو دولت و ثروت مل جاتی ہے تو وہ فطرۃً ان کو تمدنی ساز و سامان

کی طرف مائل کر دیتی ہے۔ اس لیے ان کے کھانے پینے، رہنے سہنے، پہننے اور چھنے کی تمام

چیزوں میں نگینہ اور اعجاز پیدا ہو جاتی ہے اور جب نگینیں مزاجی اس درجہ کو پہنچ جاتی ہے تو انسان

شہروانی خواہشوں کا غلام ہو کر دین و دنیا دونوں سے ہاتھ دھو بیٹھتا ہے۔ اس اجمال کی تفصیل

یہ ہے کہ اس وقت لوگوں کے مصارف میں اتنا فرق ہو جاتا ہے اور چونکہ سلطنت کے عین

ثبات کے زمانے میں تمدن اپنی انتہائی ترقی کو پہنچ جاتا ہے اور ہر سلطنت میں ٹیکس لگانے کا

یہی زمانہ ہوتا ہے کیونکہ اس وقت سلطنت کے اخراجات بڑھ جاتے ہیں اور ٹیکس کا تناسب

بار تجارت پر پڑتا ہے۔ کیونکہ تجارت پیشہ لوگ جو کچھ صرف کرتے ہیں اس کو اسباب تجارت

ہی سے وصول کرتے ہیں اس لیے ٹیکس ہشیام کی اصل قیمت کا جزو ہو جاتا ہے جس کا نتیجہ

یہ ہوتا ہے کہ تمدن لوگوں کے اخراجات بہت زیادہ بڑھ جاتے ہیں اور ان کی تمام آمدنی انہی

مصارف میں صرف ہو جاتی ہے اور وہ مفلس اور محتاج ہو جاتے ہیں۔“

حکیم الامت شاہ ولی اللہ دہلوی نے بھی اپنی مشہور کتاب حجۃ اللہ الی البغۃ میں اس مسئلہ کو

نہایت تفصیل کے ساتھ لکھا ہے۔ وہ فرماتے ہیں :-

”جب پارسیوں اور رومیوں کو حکومت کرتے صدیاں گزر گئیں اور دنیوی تعیش کو انہوں نے

اپنی زندگی بنا لیا اور آخرت کو بھلا دیا اور شیطان نے ان پر غلبہ کر لیا تو اب ان کی تمام زندگی

کا حاصل بین گیا کہ وہ عیش پسندی کے اسباب میں منہمک ہو گئے اور ان میں کا ہر شخص ہر ماہ

داری اور تمول پر فخر کرنے اور انزائے لگا۔ یہ دیکھ کر دنیا کے مختلف گوشوں سے وہاں

ایسے ماہرین جمع ہو گئے جو بجا عیش پسندوں کو دوا و عیش دینے کے لیے عیش پسندی کے



نئے طریقے ایجاد کرنے اور سامانِ معیش ہیا کرنے کے لیے عجیب و غریب و تہیہ سنجیوں اور نکتہ آفرینیوں میں مصروف نظر آنے لگے اور قوم کے اکابر اس جذبہ میں مشغول نظر آنے لگے کہ اسبابِ تعیش میں کس طرح وہ دوسروں پر فائق ہو سکتے اور ایک دوسرے پر فخر و مبالغہ کر سکتے ہیں جتنی کہ ان کے امرا اور سرماہ داروں کے لیے یہ سخت حیب اور عار سمجھا جانے لگا کہ ان کی کمر کا ٹپکے یا سر کا تاج ایک لاکھ درہم سے کم قیمت کا ہو، یا ان کے پاس عالی شان سر فٹک محل نہ ہو جس میں پانی کے حوض، سرود گرم حمام، بے نظیر پائین باغ ہوں اور ضرورت سے زائد نمائش کے لیے بیش قیمت سویرا، حشم و خدم اور حسین و جمیل بانڈیاں موجود ہوں، اور صبح و شام رقص و سرود کی محفلیں گرم ہوں اور جام و سبو سے شراب ارغوانی چھلک رہی ہو اور فضول عیاشی کے وہ سب سامان ہیا ہوں جو آج بھی تم عیش پسند بادشاہوں اور حکمرانوں میں دیکھتے ہو۔ اور جس کا ذکر قصہ طولانی کے مترادف ہے۔۔۔

اس کا نتیجہ یہ تھا کہ مملکت کی اکثریت کی یہ حالت تھی کہ دلوں کا امن و سکون مٹ گیا تھا، ناامیدی اور کاپٹی بڑھتی جاتی تھی اور بہت بڑی اکثریت سوخ و غم اور آلام و مصائب میں گھری نظر آتی تھی، اس لیے کہ ایسی مفرطانہ معیش پرستی کے لیے زیادہ سے زیادہ رقوم اور آمدنی درکار تھی اور وہ ہر شخص کو مہیا نہ تھی۔ البتہ اس کے لیے بادشاہ، نواب، امراء اور حکام نے معاشی دستبرد شروع کر دی اور اس کا طریقہ یہ اختیار کیا کہ کاشتکاروں، تاجروں، پیشہ وروں اور اسی طرح دوسرے کارپردازوں پر طرح طرح کے ٹیکس عائد کر کے ان کی کمر توڑ دی اور انکار کرنے پر ان کو سخت سخت سزائیں دیں اور مجبور کر کے ان کو ایسے گھوڑوں اور گدھوں کی طرح بنا دیا جو آپاشی اور ہل چلانے کے کام میں لائے جلتے ہیں اور پھر کارکنوں اور مزدور پیشہ لوگوں کو اس قابل بھی نہ سمجھا کہ وہ اپنی حاجات و ضروریات کے مطابق بھی کچھ کچھ پیدا کر سکیں۔ خلاصہ یہ کہ ظلم و بد اخلاقی کی انتہا ہو گئی۔۔۔

آخر جب اس مصیبت نے ایک عجیبانگ شکل اختیار کر لی اور مرض ناقابل علاج حد تک پہنچ گیا تو خدائے تعالیٰ کا غضب بھڑک اٹھا اور اس کی غیرت نے تقاضا کیا کہ اس مہلک مرض کا ایسا علاج کیا جائے کہ ناسدادہ بڑے اٹھڑیلے اور اس کا تعلق قمع ہو جائے۔۔۔

۔۔۔ اُس نے ایک نبی اُتی (صلی اللہ علیہ وسلم) کو مسجرت کیا اور اپنا پیغام بر بنا کر بھیجا، وہ آیا اور اس نے روم و فارس کی اُن تمام رسوم کو فنا کر دیا اور عجم و روم کے رسم و رواج کے خلاف صحیح اصولوں پر ایک نئے نظام کی بنیاد ڈالی۔

اس نظریہ کی صداقت کو صرف مسلمانوں نے ہی نہیں بلکہ دنیا کے تمام ذہین انسانوں نے قبول کیا ہے۔ چنانچہ بیبان اپنی شہرہ آفاق کتاب "قوموں کی ترقی اور تنزل کے قوانین نفسی" میں لکھتا ہے:-

جب کوئی قوم تہذیب و تمدن کے زور سے آگے اور نفوذ و قوت کے ہتھیار سے مسلح ہوجاتی ہے اور اُس کو ہمایہ قوم کے حملے کا خطرہ نہیں رہتا تو وہ نہایت عیش و طرب کے ساتھ جودوات کا لازمی نتیجہ ہے زندگی بسر کرنے لگتی ہے، اس لیے اس کے تمام فوجی محاسن برباد ہوجاتے ہیں۔ تمدنی ترقی کے ساتھ ساتھ اس کی ضروریات میں اضافہ ہونا جاتا ہے۔ ہر شخص کے دل میں خود غرضی اپنا قدم جما لیتی ہے اور اس کا مطلع نظر صرف یہ ہوتا ہے کہ جو مال و دولت اس کے ہاتھ آئے اس سے نہایت سرعت کے ساتھ ذاتی فائدہ اٹھائے۔ اس بنا پر تمام قوم عام مصالح سے اعراض کرنے لگتی ہے، اور قوم کے وہ تمام اخلاقی محاسن فنا ہوجاتے ہیں، جو اس کی عظمت کا حقیقی سبب تھے۔ اب اُس پر قرب و جوار کی وحشی یا نیم وحشی قوموں کا حملہ شروع ہوجاتا ہے، روم اور ایران کی سلطنتوں کا یہی حشر ہوا، اُن کا نظام حکومت اگرچہ نہایت مستحکم تھا، تاہم بارہ نے روم کا خاتمہ کر دیا اور عربوں نے ایران کے پرچے اُڑا دیئے۔

دو ریاضی کے ایک عظیم مفکر پروفیسر آرنلڈ جے ٹائٹلی نے بھی اپنی جامع تصنیف "مطالعہ تاریخ" میں اسی نظریہ کی کسی حد تک تائید کی ہے۔ اُس کا کہنا یہ ہے کہ کسی تہذیب کی نشوونما کا علم طویل پر معیار یہ سمجھا جاتا ہے کہ وہ انسانی ماحول پر زیادہ سے زیادہ قبضہ کرے یا طبعی ماحول کو اپنے قابو میں لے آئے پہلی صورت میں پروس میں رہنے والی اقوام کو فتح کیا جاتا ہے اور دوسری صورت میں مادی اسباب و ذرائع میں ترقی ہوتی ہے۔ پھر اُس نے نہایت ہی واضح مثالوں سے اس امر کی وضاحت کی ہے کہ نہ تو فوجی تنظیم اور نہ سلطنت کی مدد و کا پھیلاؤ کسی تہذیب کی ترقی کا میا

ہیں۔ فوجی قوت کا بڑھنا بذاتِ خود تنزل کی نشانی ہے۔ اسی طرح پیدائش کے طریقوں میں اصلاح کا بھی کسی تہذیب کی نشوونما سے کوئی خاص رشتہ نہیں۔ دنیا میں یہ بھی دیکھا گیا ہے کہ جب قوموں میں مال و اسباب کی فراوانی ہوتی تو انہیں انحطاط نے آگھیرا۔  
اس کے بعد وہ لکھتا ہے :-

”اکیس تمدنوں کے مطالعہ کے بعد میرے دل نے اس حقیقت کو بالکل قبول کر لیا ہے کہ تمدن اسی وقت تک صحت مند رہتے ہیں جب تک ان میں تخلیق کی صلاحیت برقرار رہتی ہے اور وہ اپنے جغرافیائی ماحول، نقل مکانی یا داخلی تغیرات کے پیدا کردہ ہر چیلنج کا خیر مقدم جدید اور تخلیقی طریقوں سے کرتے چلے جاتے ہیں۔“

”اور جب کسی سوسائٹی میں تخلیقی قوتیں رکھنے والی اقلیت غالب ہو جاتی ہے۔ اور پھر محض قوت کے بل پر اپنے اُس وقار کو قائم رکھنے کی کوشش کرتی ہے جس کی درحقیقت وہ اہل نہیں رہتی تو حاکم اقلیت کے اخلاق میں یہ انقلاب عوام کو بغاوت پر ابھارتا ہے۔“  
اس کے بعد کوئی دوسری قوم یا گروہ مستبد اقتدار پر آجاتا ہے۔“

قرآن حکیم نے اس تئیر و تبدل کی اصل وجہ یہ فرمائی ہے :-

وَلَوْلَا دَفْعُ اللَّهِ النَّاسَ لِبَعْضِهِمْ بَعْضٍ اِذَا شَاءَ لَفَسَدَتِ السَّمَاوَاتُ وَالْاَرْضُ وَالنَّاسُ فَسَادًا ۗ وَاللَّهُ عَزِيزٌ عَلِيمٌ

سہ فرانس کی شکست کا اصلی سبب یہی اخلاقی انحطاط تھا۔ ایم باؤن (M. Baudin) اس پر تبصرہ کرتے ہوئے لکھتا ہے :-

”میں نے جنرل دیگان سے کہا تھا کہ فرانس میں صرف مادی اور فوجی وسائل کی کمی نہیں بلکہ روحانی قوت کا بھی فقدان ہے اس ملک میں اخلاقی طاقتوں کو شکست ہو چکی ہے۔ فرانسیسی لوگوں کو کسی ایسے عقیدہ کی تعلیم نہیں دی گئی جس کے لیے ان کے دلوں میں جان و مال کی قربانی کا جذبہ ہو۔ اگر ملک کو بچانا ہے تو تعمیر نو کا کام جلد شروع ہونا چاہیے۔ میں یہ بھی کہا کہ میں ہر طرف شک و تذبذب اور عقائد کی کمزوری کے آثار دیکھ رہا ہوں۔ میں محسوس کرتا ہوں کہ فرانس کا نظم و نسق ایک نا اہل حکمران طبقہ کے ہاتھ میں آ گیا ہے۔“



لَقَسَدَتْ الْأَرْضُ

وَلَوْلَا دَفَعُ اللَّهُ النَّاسَ لَعَبَثَهُمْ لَعَبْنُ

لْمَهْدَمَتِ صَوْمِعٍ وَيَبِيعُ وَصَلْوَةٍ وَمَسَاجِدُ

يَذَكُرُ فِيهَا اسْمُ اللَّهِ - (۲۲-۱۲)

ذریعہ وضع نہ کرتا تو زمین میں فساد پھیل جاتا

اگر اللہ تعالیٰ بعض گروہوں کو دیگر گروہوں کے ذریعہ وضع

نہ کرتا رہتا تو دیر و خالقہ اور مساجد میں اللہ کا نام لیا جاتا ہے

مسما رہو جاتیں۔

مذکورہ بالا آیات اس حقیقت کو واضح کرتی ہیں کہ اس تغیر کی اصل وجہ یہی ہے کہ خداوند تعالیٰ

یہ نہیں چاہتے کہ پوری نوب انسان اخلاقی پستیوں کا شکار ہو جائے۔

جب انسانوں کا کوئی گروہ اس کا رزاق حیات میں اخلاقی شکست کھا جاتا ہے تو پھر کوئی فوجی

طاقت زیادہ دیر تک اسے دنیا میں سر بلند نہیں رکھ سکتی۔ وہ جلد ہی دنیا سے نیست و نابود ہوتا

شروع ہو جاتا ہے اور اس کی جگہ ایک ایسا گروہ وجود میں آتا ہے جن کی اخلاقی بنیادیں زیادہ استوار اور

مرکزی اصول زیادہ جان بخش ہوتے ہیں۔ اگر اللہ تعالیٰ اس عمل کے ذریعہ سے ربح حیات کی تجدید نہ

کریں اور کسی ایک ہی قوم کو غیر معین عرصہ تک اختیارات کی باگیں دے دیں، خواہ وہ اخلاقی انحطاط کی

آخری حد تک ہی کیوں نہ پہنچ گئی ہو تو اس سے معاشرتی زندگی کا امن و سکون بالکل تباہ و برباد ہو

جائے گا۔ چنانچہ اسی وجہ سے جب ایک جماعت کو مسند اقتدار سے ہٹایا جاتا ہے تو اسی وقت ایک

دوسری جماعت اس کی جگہ آتی ہے۔ قرآن حکیم نے ارشاد فرمایا ہے :-

اگر تم لوگ جہاد کے لیے نہ اٹھ کھڑے ہوئے تو خدا تم کو

سخت عذاب دے گا اور تمہاری جگہ دوسری قوم پیدا کر

دے گا اور اس کو تم کچھ نقصان نہ پہنچا سکو گے۔ چہنہ ان کے

گناہوں کی باعث ان کو ہلاک کر دیا اور اس کے بعد دوسرے

لوگوں کو پیدا کیا۔

اگر تم اعراض کرتے ہو تو میں نے اپنا پیغام تم کو پہنچا دیا۔

میرا رب تمہارے سوا کسی دوسری قوم کو اپنا جانشین نہ بنا سکتا

أَلَا تَتَذَكَّرُونَ وَاللَّيْلُ بَلِّغُوا عَذَابًا بَالِيغًا

وَلَيَسْتَبْدِلَ قَوْمًا غَيْرَكُمْ وَلَا تَضُرُّوهُ

شَيْئًا فَأَهْلِكْنَاهُمْ يَوْمًا وَيَوْمَ نَأْتِي الشَّانَانَ

مِنْ بَعْدِهِمْ قَوْمًا آخَرِينَ،

فَإِنْ تَوَلَّوْا فَقَدْ أَبْلَغْتُكُمْ مَا أُرْسِلْتُ

بِهِ إِلَيْكُمْ وَلَا يَخْلَفُ رَبِّي قَوْمًا غَيْرَكُمْ

وَلَا تَصْرُوفَهُ شَيْئًا -

اور تم اسے کچھ نقصان نہیں پہنچا سکتے۔

علامہ ابن خلدون اسی کے متعلق لکھتے ہیں:-

”جب بائیان سلطنت عیش و طرب میں معروف ہو جاتے ہیں تو اپنے دوسرے بھائیوں کو غلام بنا لیتے ہیں اور ان کو سلطنت کے کاروبار میں لگا دیتے ہیں۔ لیکن جن لوگوں نے سلطنت میں کوئی حصہ نہیں پایا ہے، چونکہ انہوں نے تازو نعم میں زندگی نہیں بسر کی ہے اس لیے وہ فوراً باقی رہتے ہیں اور جب پہلے لوگ عیش پرستی کی وجہ سے بڑھے ہو جاتے ہیں تو دوسرے گروہ کی صحبت تازہ رہتی ہے۔ اسی بنا پر وہ اپنا مرجع امید اُس ملک کو بنا لیتے ہیں جس سے وہ روک ٹوک نہ گئے تھے۔ چنانچہ عرب میں جب عاد کی سلطنت کا خاتمہ ہوا تو ان کے بھائی ثمود صاحب تخت و تاج ہوئے۔ ثمود کے بعد عمالقہ، عمالقہ کے بعد حمیر، حمیر کے بعد تباہ اور تباہ کے بعد ادوا و کا دور دورہ ہوا۔ اس کے بعد مصر کی حکومت قائم ہوئی“

وَبَلَدِكَ الْآيَاتُ مَدَّوْا لَهَا بَيْنَ النَّاسِ - (اور یہ زمانہ کے انقلاب ہیں جن کو ہم لوگوں میں گردش

دیتے رہتے ہیں۔)